

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



ESCENAS CORDOBESAS.—Un idilio interrumpido por una preciosa niña que pide limosna por el amor de Dios.

"La Unión," y "El Fénix Español"



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. —Cincuenta y ocho años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos,
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 41 **BANQUEROS** TELEFONO. N.º 43.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos,

AZULEJOS DE TODAS CLASES

Extenso surtido — Precios reducidos

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas, 2 — Frente a Puerta Osario — Teléfono 663

GRAN TEATRO

Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto.

Funciones para hoy lunes 15 de Noviembre de 1927

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.—Cinematógrafo.—La interesantísima película en tres partes Muerte de Joselito en Talavera de la Reina.—Formidable estreno cómico: ¡CASADO... Y CON SUEGRA! por Harold Lloyd (Gafitas).

Precios en taquilla.

Mañana martes, interesantísimo estreno: La visita de SS MM. los Reyes a Marruecos, en tres partes.

TEATRO DUQUE DE RIVAS Empresa A. Cabrera

TELEFONO 7-4-1

Funciones para hoy lunes 14 de Noviembre de 1927.

A las diez de la noche.—Gebut de la gran atracción rusa TROUPE KOROBOK—Espectáculo de refinado y exquisito arte.—Compuesto de 20 artistas extranjeros.—Tan grandioso espectáculo dará principio con los episodios 1 y 2 de la serie americana, Aventuras de un navegante.

Precios, en taquilla.

En todas las secciones, al comprar la entrada exija el vale para tener derecho a las 300 pesetas que regala la Empresa.

El jueves 17, la Gran Compañía de Comedias MARÍA BANQUER, con el estreno de LOS LAGARTERANOS. Pida lista de compañía.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 14 de Noviembre

En veinticuatro horas

temperat. "m." al sol y al aire libre	20°20
" a la sombra	15°40
" mínima	5°60
" media	10°50
Oscilación	9°80
Agua de lluvia en milímetros	0°00
Agua evaporada en milímetros	2°00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.m.º	749°10
Temperatura a la sombra	6°20
" de termómetro hmd.º	5°00
Tensión del vapor	5°80
Humedad relativa	82°00
Estado del cielo	Casi despejado
Dirección del viento	E.
Fuerzas	Ventolina
Recorrido en 24 horas	7°00

Más barato ¡¡¡Nadie!!!

Este es nuestro lema comercial y él nos sirve de base para vender buenos artículos y de novedad a precios siempre baratos. Magníficos abrigos de caballero a 30 pesetas. Trajes de lana, a 25 pesetas. Muchos géneros con grandes rebajas.

Almacenes Hierro Aragón

Librería, 9 y 11

Gran Bar Restaurant España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Comidas a la carta y por cubiertos.

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Propietario, Francisco González
CORDOBA

LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Compras y ventas

Bocoyes usados de vinagre, se venden para aceituna u otros usos.—Razón Pozo, Reloj, 1.

Montera de patio nueva, se vende por derribo de la casa número 9 de la hoy Plaza de Cánovas.—Verla y tratarla señor Muela, Santa Ana, 1, de las 16 a las 20, días hábiles.

Se vende un depósito para aceite, seminuevo, de 600 arrobas y varios más pequeños, Para tratar, Rafael Morales, Avenida de Canalejas hojalatería frente a la Plaza de toros.

Arrendamientos

Arrendamiento.—Se hace de un piso principal de la casa de nueva construcción en la calle Fernando de Córdoba, letra A, frente a la estación Central.

Varios

Películas Pathe-Baby se alquilan Potro 12. Se pasarán a domicilio extenso repertorio precio económico

Agencia para préstamos con hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, en todas las poblaciones. Seis por ciento de interés amortizable. Absoluta reserva y actividad. Se suplen gastos en operaciones viables. Informes y ofertas: Plaza de Angel de Torres, 3, Córdoba, Rafael Benítez, y en Cazalla de la Sierra, Francisco Benítez, Procurador.

De la edición anterior

Reportajes

Hablando con Valle Inclán

Tema sabroso del momento, en redacciones, en saloncillos y en tertulias de café, es este último gesto de protesta que don Ramón del Valle Inclán ha tenido en un reciente estreno. Por encima de toda otra actualidad literaria o escénica, de toda actualidad política y pintoresca, este incidente ha atraído todas las curiosidades madrileñas. Por unas horas, por unos días, se ha hablado de un escritor más que de un torero o de un futbolista o de un político o de un boxeador. Algo es algo. Aunque se diga que para hablar de un escritor ha sido preciso un poco de escándalo...

Toda la prensa recogió oportunamente la noticia: Se estrenaba en el Teatro Fontalba, por la compañía de Margarita Xirgu, un drama en verso de Joaquín Montaner, titulado «El hijo del diablo». Un drama de evocación zorrillesca, con escenarios y tipos del «Tenorio». Ese «Hijo del diablo» a que el título se refiere es el hijo de don Juan...

Habían pasado los dos primeros actos bien. En la mitad del tercero, el público aplaudió con calor unos versos que dijo la Xirgu. Cuando cesaron los aplausos, al volver de nuevo el silencio, se oyó muy claramente una voz que decía: «¡Mal, muy mal, muy mal!». Hubo un lógico momento de revuelo. Varias personas, a su vez, protestaron de esa protesta aislada. Al reconocer la gente a Valle Inclán—suya era la voz rebelde—don Ramón recibió una ovación cariñosísima. El revuelo continuaba, y alguien quiso sacar del teatro a Valle Inclán. El escritor insigne de las «Sonatas», se negó, naturalmente...

La representación siguió, pero aquel incidente—o el desarrollo mismo de la obra—enfrió el buen éxito inicial. Al terminar el quinto acto y salir el público a la calle, los alrededores de Fontalba presentaban pintoresco aspecto. Numerosos guardias de a pie y a caballo vigilaban la salida...

Valle Inclán salió con un agente, a un automóvil. Nuevas ovaciones cariñosas acompañaron al escritor de las «Sonatas». Los amigos de don Ramón también fueron a la Dirección de Seguridad, para conocer el rumbo que pudiera seguir la detención del artista acaudalado.

* *

Pero oigamos lo que el mismo Valle Inclán, muy pocos días después del incidente, nos dice en recuerdo y comentario de lo ocurrido:

—...Yo mismo quise ir a la Dirección de Seguridad y al Juzgado. Al finalizar la representación, claro, y no antes, cuando me quisieron echar... Cuando la obra acabó, me dejaron salir tranquilamente, y yo mis-

mo, al marchar, busqué al inspector—que estaba en la puerta contraria a la mía—para que fuéramos a la Dirección. Era yo el que quería ir, y no él quien buscaba llevarme...

—¿Y en la Dirección de Seguridad?

—Allí vine a decir: Este señor dice que me trae a mí, y yo digo le traigo a él. Lo que yo alego en contra suya es anterior a lo que él alega en mi contra. Arbitrariamente, a mitad de la representación, me quiso detener y echar del teatro, por haber expresado una opinión en voz alta, en uso de un perfecto derecho, y del mismo modo que lo habían hecho otros espectadores (en sentido contrario, claro). Entonces fué cuando yo dije que no me daba la gana irme, en respuesta a aquel propósito absurdo. Es decir, que a mi «no me da la gana»—lo que el inspector alegaba—es posterior a lo que se quiso hacer conmigo, arbitrariamente. Después del incidente, la Empresa y el inspector se debieron dar cuenta de lo mal que había procedido, y por eso se me dejó salir tranquilamente. Pero yo mismo quise llevar la cosa adelante, como le dije, y de la Dirección fuimos al Juzgado.

—¿Y allí?...

—El juez estuvo muy bien conmigo. Me dijo que en la declaración yo figuraba como autor de un delito de desacato a la autoridad. Exacto—le dije—. Existe ese desacato a la autoridad. Pero existe, por parte del agente, a mi autoridad, que es la única en este caso. El tiene una autoridad de otro

orden, relativa, y no tiene por qué meterse en estas cosas literarias. ¿Qué entiende él de si una obra está bien o está mal? El debe acatar mi autoridad, que es superior, porque no es de los hombres, sino de origen divino. No está sujeta a credenciales, ni a sueldos, ni a firmas. Es una autoridad de orden moral. (Estas son las verdaderas autoridades).

El estreno accidentado de «El hijo del diablo» no ha parado ahí. Un joven y excelente escritor, Juan G. Olmedilla, publicó en el «Heraldo de Madrid» una entrevista con Joaquín Montaner; las impresiones del autor después del estreno, respecto a la obra, la crítica y el público.

La obra, en general, había sido mal acogida por la crítica, y Montaner arremetió con dureza contra ésta, lógicamente dolido.

Y he aquí que Montaner, al ver publicada la charla, envía una carta a un diario diciendo que aquellas declaraciones son en gran parte inexactas y que él no ha dicho mucho de lo que allí aparece. Nuevos escritos del periodista ratificándose en su interpretación de lo hablado entre autor y reportero. Y la madeja enredada cada vez más, sin que nadie logre ponerse de acuerdo.

Por otra parte, los actores—a quienes con frecuencia ataca Valle Inclán quieren desagrar—¿ha habido, en realidad, agravio?—a su compañera Margarita Xirgu, y hablan de organizar un banquete. El estreno, como se ve, ha sido fecundo en derivaciones. Sin contar lo que en diarios y revistas viene hablándose estos días acerca de la licitud o no licitud de protesta en el teatro.

¿Cuál será la palabra final de todo esto, iniciado hace unas noches en Fontalba? Seguramente, la que el público ponga sepultando definitivamente el drama o, por el contrario, alzándolo de la melancólica situación en que el gesto de Valle Inclán ha puesto a «El hijo del diablo»...

José Montero Alonso.

COLABORACIONES

Profesores de voluntad

A Napoleón, su baja estatura le llevó a demostrarse a sí mismo y al resto del mundo, que, aunque bajo, era capaz de las más altas empresas. A Demóstenes, su tartamudez le hizo trabajar para no sufrir las burlas de sus contemporáneos, y llegó a ser el más grande de los oradores de todos los tiempos. Roosevelt fué, en su juventud, un muchacho débil y enfermizo. Y luchando para ser fuerte consiguió desarrollarse de tal forma, que intelectualmente llegó a los más altos puestos, y físicamente se consideró generalmente como uno de los hombres más fuertes de su tiempo.

No te desespere, pues, si tienes cualquier defecto. Haz de él, por el contrario, un estímulo. Trabaja y lucha por vencerle y lo conseguirás. Y el impulso adquirido te llevará más allá de donde ambicionabas ir y te conducirá a los puestos más elevados.

Siempre hay un sitio para quien esforzadamente sabe buscarlo. Cuando en los puestos medianos no encuentres un lugar, mira hacia la cumbre, ten la audacia suficiente para mirar alto. En lo más alto hay siempre puestos vacíos esperando a hombres que tengan el valor suficiente para llegar hasta arriba. Son pocos los que se atreven. La mayoría se quedan en los puestos inferiores perezosos de seguir adelante.

Por eso si en los lugares bajos—esos puestos a que todos creen tener derecho—no encuentras un sitio, ten la audacia suficiente para, saltando por encima de ellos, encaramarte en la cumbre. Si eres un hombre de valer, si verdaderamente eres un hombre, ten la seguridad de que el triunfo será tuyo.

Stephenson.

DOS TELEGRAMAS

Madrid.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.

Al constituirse hoy esta Cámara Agrícola después de celebrada la elección ordinaria, su primer acuerdo unánime ha sido el de que se haga constar en acta la satisfacción producida por la elevación de la provincia a la primera categoría, fundándose en la propuesta del Gobierno, como principal razón meritoria, en el preponderante desarrollo adquirido por su Agricultura, hecho significadísimo que nos honra a la vez que nos inspira confianza para en lo porvenir, meraciendo también preferente atención nuestros problemas agrarios que están en los comienzos de una era de prosperidad y confianza.

Al comunicar a V. E. el agradecimiento de la representación de los agricultores, le saludo con todo respeto y afecto.—El Presidente, *José Riobóo*.

Madrid.—Presidente del Consejo de ministros: Esta Cámara Agrícola que me honro presidiendo al constituirse hoy después de celebrada reciente elección, acordó por unanimidad dirigir a V. E. el más encarecido ruego para que ordene la observancia en toda su integridad de los preceptos contenidos en el R. D. de 8 de Junio del año anterior referente a aceites, persiguiendo con energía las adulteraciones y todas las mezclas, y dando ya por terminada toda manipulación semillera.

Estos olivareros confían en que el Gobierno fijará su atención en problema tan importante como es la riqueza olivarera, hoy amenazada injustamente de depreciación.

Saludo a V. E. con respeto y afecto.—El presidente, *José Riobóo*.

EN LOS ANDENES

Llegó de Madrid el teniente general don Francisco de Uzqueta, acompañado de su distinguida esposa.

—De regreso de su viaje de novios llegaron en el rápido el funcionario del Banco Central don Manuel de la Haba y su joven y distinguida esposa.

—A la Corte marchó don Rafael Muro Riobóo, interventor del Estado en la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., acompañado de su bella hermana Eloisa.

—Marchó a Madrid con su hijo Martínez Ariza (don Joaquín), la respetable viuda de Martínez Racker.

—Marchó a Sevilla el coronel del regimiento de la Reina, señor Añón.

—De Sevilla regresó don Baldomero Milla, en el expreso.

—En el mismo tren fué a Madrid don Antonio Martínez de los Llanos.

—A la villa y corte marchó el conde de Cañete de las Torres.

—Llegó de Sevilla don Juan Peinado.

CAMISetas rusas y artículos punto inglés en EL METRO y sus tres Sucursales casi de balde.

Pequeños sucesos

Fugado del hogar

En la estación Central de los ferrocarriles ha sido detenido por los agentes de la autoridad, el joven de 14 años Luis Fernández Velasco, fugado del hogar paterno.

Contra Pinta

En la Comisaría de Vigilancia se ha personado el vecino de esta capital Manuel García Casas, para denunciar que un individuo llamado Juan Jiménez (a) Pinta, empleado suyo que fué, había abusado de su confianza, cobrando con su firma facturas por valor de 15 pesetas, y quedándose además, al marchar de su casa, con varios objetos de trabajo por valor de 15 pesetas.

Se ha dado cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

Por embriaguez y escándalo

Por promover escándalo en la vía pública, hallándose en estado de embriaguez, han sido detenidos Rafael Cabello Osuna, Rafael Lucena Martínez, Rafael Fernández Torreira y Ramón Bravo González.

Desde La Rambla

Ayer, a las cinco de su tarde, contrajeron matrimonio la simpática y bella señorita Camila Jiménez Escribano con el oficial de Prisiones don Angel de Santiago Milla.

El acto constituyó una verdadera manifestación de simpatía hacia la encantadora novia, la que goza en el pueblo de unánimes afectos por sus relevantes dotes de belleza y bondad.

Bendijo la unión el cura párroco, don Amador Moreno Castro.

Fueron padrinos el acaudalado industrial don Angel Jiménez, padre de la novia, y la virtuosa señora doña Laura Milla, madre del novio.

Terminada la ceremonia, se trasladaron todos los invitados a casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados. Allí hubo una nutrida representación del sexo bello, entre las que puedo recordar a las simpáticas Antoñita, Concepción y Julia Lucena, Araceli y Dolores Tirado, Joaquina Escribano, Carmelita Aguilas, Pepita Luna, Dolorcitas S. de Puerta, Carmen y Anita de Santiago y otras.

Los nuevos esposos, después de atender a los invitados, marcharon en automóvil a Córdoba, desde donde piensan trasladarse a Madrid y otras capitales del Norte de España, regresando al Puerto de Santa María, donde fijarán su residencia.

Muchas felicidades y eterna luna de miel.—*Corresponsal*.

A nuestros colaboradores espontáneos

Regamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.

De sociedad

Se halla enfermo el funcionario de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Juan Reinoso y Navajas.

Acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas, llegó de Doña Mercia el rico labrador don Francisco Campos Navas.

De Pozoblanco llegó asimismo el procurador de los Tribunales don Carlos Cabrera Pedrajas.

De su finca «Las Arcas», regresó el presidente de la Cámara Agrícola, don José Riobóo y Susbuelas.

El banquero montillano don José Naranjo Rus, se encuentra entre nosotros.

Ha sido nombrado oficial de Prisiones de la provincia de Valencia, don Salvador León del Río, a quien efusivamente felicitamos.

La próxima boda de Zurito

Se ha fijado para el próximo día 25 del actual la boda del valiente matador de toros cordobés Antonio de la Haba (Zurito) con la bellísima señorita Dolores Vargas del Moral, hija del acreditado industrial de esta plaza don Federico Vargas.

La ceremonia tendrá lugar a las tres y media de la tarde en la iglesia del Juramento, San Rafael, y promete constituir un gran acontecimiento popular en Córdoba.

Con motivo de su próximo enlace, los novios están recibiendo numerosos y valiosísimos regalos. Entre éstos figura uno, recibido por Antonio, con una afectuosa y delicada carta de atención, consistente en una preciosa medalla de la Virgen del Pilar, presente de una distinguida dama de Zaragoza, a la que Zurito, en una memorable corrida de fin de esta temporada, brindó un toro, del que cortó las dos orejas y el rabo, obteniendo un resonante triunfo.

Los preparativos para la boda van más que a prisa y del acto prometemos a nuestros lectores una sugestiva información

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 14.—Lunes. Santos Josefa, ob. y mr.; Serapión, mr.; Venerada, vg. y mr.

Santorial y cultos de mañana

Día 15.—Martes. Stos. Eugenio y Félix, obispos; Gertrudis, vg.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en la iglesia del Buen Pastor, por el muy ilustre señor don Manuel Enriquez Rivas, Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitaran en este día, martes 15, a nuestra Señora del Tránsito, en San Basilio.

GABANES desde 27'50 y pellizas desde 15 pesetas, en EL METRO y sus tres sucursales

Información telefónica

El Rey continúa su viaje de regreso a bordo del crucero "Príncipe Alfonso" y probablemente visitará Cartagena antes de desembarcar en Alicante

La tarde del Presidente.-Se reúnen varias secciones de la Asamblea consultiva y deliberan sobre asuntos de importancia.-Últimas noticias del viaje del Rey que regresa hoy a la península.-Se ha inaugurado solemnemente en Madrid la nueva casa del Colegio Notarial.-Una comisión estudiará sobre el terreno el establecimiento de la base naval de Galicia.-El capitán Estévez proyecta una nueva travesía del Atlántico.-La aviadora miss Elder declara que el vuelo trasatlántico es demasiado duro para la mujer.-Otras noticias de interés de provincias y del extranjero.

De Madrid

(Servicio de la "Agencia Febus")

Madrid 13, de la 1 a las 4 m.

Despacho del presidente

El general Primo de Rivera estuvo, por la tarde, despachando con el ministro de la Gobernación general Martínez Anido. Asimismo despachó con el ministro de Instrucción Pública señor Callejo.

Despachó luego el presidente con el marqués de Jordana, el señor Yanguas y el conde de los Andes.

El marqués de Estella recibió luego la visita del teniente general don Federico Berenguer.

Recibió también al obispo de Pamplona y a otras personalidades.

El presidente en el ministerio de la Guerra

Más tarde estuvo el presidente en su despacho del ministerio de la Guerra, donde recibió al infante don Fernando.

Se reúnen varias secciones de la Asamblea consultiva

La de reforma de tribunales

Esta tarde se reunió la sección octava de la Asamblea para estudiar el proyecto de reforma de tribunales.

La sección segunda

También se reunieron los miembros que integran la sección segunda, examinando el proyecto de tratados de extradición.

Educación e Instrucción

La sección encargada de la educación e instrucción se ha reunido esta tarde para examinar el proyecto relativo a la creación de escuelas complementarias, estudiando un tipo único que armonice con las diversas comarcas españolas.

Acto inaugural.-La nueva casa del Colegio Notarial de Madrid

A las cinco de la tarde se celebró ayer el acto de inauguración de la nueva casa del Colegio Notarial de Madrid.

Ocuparon la presidencia el ministro de Instrucción Pública señor Callejo, el obispo de Madrid-Alcalá, el presidente y el fiscal del Tribunal Supremo y el director general de Registros.

Asistieron numerosas personalidades y todos los colegiados.

Después de celebrado el acto, en el que se pronunciaron varios discursos, se sirvió un espléndido lunch.

Se verifica el entierro de la bella artista Carmen Moreno.-Manifestación de duelo

Esta tarde se verificó el entierro de la bella artista del Teatro Romea, Carmen Moreno, víctima de un atropello automovilístico, de cuyo suceso hemos dado amplia noticia en anteriores ediciones.

Desde el depósito judicial fué trasladado el féretro al cementerio. El duelo era numerosísimo, figurando en él muchos artistas y gran público, con representaciones de todas las clases sociales.

Constituyó el acto una imponente manifestación de duelo, poniéndose de manifiesto las simpatías de que gozaba la malograda artista y el sentimiento causado en el pueblo de Madrid por la horrorosa desgracia que segó la vida de Carmen Moreno.

Sesión de clausura de una Asamblea

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Ocupó la presidencia el señor Molina, quien pronunció un discurso brillantísimo en el que se ocupó de las conclusiones fruto de la citada Asamblea.

El aeropuerto de Galicia.--Una comisión estudia su emplazamiento

Han marchado a Galicia varios miembros de la comisión que estudia cuanto se relaciona con el emplazamiento y dotación del aeropuerto que se proyecta establecer en Galicia.

Integran dicha comisión el comandante señor Seoane y el capitán señor Llorente, pertenecientes a la Aviación, un representante de la Aeronáutica y otro del ministerio del Trabajo.

Se ha anunciado la salida de dicha comisión, que será recibida en Galicia por las autoridades y fuerzas vivas de la región.

El peligro de los automóviles.--Otro atropello y otra víctima

Un automóvil de esta matrícula que conducía Pablo García, cuando circulaba a media velocidad por la calle de San Bernardo, embistió al transeunte Victoriano Sanz, atropellándolo y causándole la muerte.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado, que se personó en el lugar del suceso, practicando las diligencias de rigor.

El chófer fué detenido por los agentes de la autoridad, quedando en la Comisaría de guardia a disposición del Juzgado competente.

Los robos en los trenes

En la Dirección General de Seguridad continúan los detenidos con motivo de los robos en los ferrocarriles.

La policía continúa haciendo pesquisas para la detención de otras personas que aparecen como participantes o cómplices en dichos robos.

Varios policías han emprendido viajes a provincias donde parece que existen ramificaciones de la banda.

Los trabajos policíacos se llevan a cabo con la mayor reserva.

IMPERMEABLES para caballeros y niños en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido.

De provincias

ALMERIA

Zarpan con rumbo a Barcelona los destroyers yanquis

Almeria 12.-Han zarpado los destroyers yanquis que hicieron escala en este puerto.

Dichos buques levaron anclas partiendo con rumbo a Barcelona.

BILBAO

Una vista célebre

Bilbao 12.-Esta mañana continuó en esta Audiencia la vista de la causa conocida por la de la Naviera de Bermeo.

Concurrió mucho público y se mantuvo la expectación.

Los abogados defensores informaron brillantemente.

Mañana continuará la vista.

LA CORUÑA

El capitán Estevez se propone hacer un vuelo desde Coruña a Nueva York

Coruña 13.-Por noticias particulares de origen fidedigno, se sabe que el capitán aviador señor Estevez, tiene el proyecto de realizar un importante vuelo desde Coruña a Nueva York, en una sola etapa. Este proyecto, que será comunicado al Gobierno, previa su aprobación, se propone llevarlo a cabo el intrépido aviador en la primavera próxima.

GRANADA

La campaña azucarera

Guadix 12.-Ha comenzado la campaña remolachera.

La Compañía Azucarera del Carmen está comprando la remolacha a 80 pesetas la tonelada, valiéndose para efectuar sus pagos de unos cupones cangeables por letras importe de la venta.

El ministro de la Argentina en Granada

Granada 12.-El ministro de la Argentina señor Gallardo, recorrió la capital visitando los monumentos.

Recorrió el ministro la Alhambra, el Generalife, La Cartuja y otros lugares pertenecientes a la riqueza artística y monumental de Granada, quedando sinceramente admirado de sus visitas.

A las dos de la tarde marchó en automóvil a Málaga.

MÁLAGA

Descarrila una máquina y se intercepta la vía

Málaga 12.-En el kilómetro 11 de la vía férrea y en lugar próximo a Benalmadena, descarriló la máquina de un tren suburbano.

Con tal motivo quedó interceptada la línea durante dos horas.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El material móvil sufrió algunos desperfectos.

OVIEDO

Un terrible bandido

Oviedo 12.-Comunican de Labiana que en las inmediaciones de dicho pueblo merodea un bandido que tiene aterrorizado al vecindario.

Se trata de un individuo natural de dicho pueblo, que cuando regresó al mismo después de terminado su servicio militar negóse a aceptar trabajo alguno, dedicándose al merodeo.

Sus hechos pronto tuvieron resonancia en la comarca. Hasta tal punto se hizo temible que llegó a imponer su voluntad a los labradores de aquellas tierras.

Se llama el bandido Benjamin García y sus hechos han conseguido llevar el espanto a los ánimos más esforzados.

La benemérita persigue al bandido, sin que esta persecución haya dado hasta ahora resultados positivos.

SALAMANCA

Otra conferencia del profesor Scoot

Salamanca 12.-En la cátedra de Fray Luis de León, el profesor de la Universidad de Lausana, mister Brown Scoot, ha pronunciado su segunda conferencia sobre Francisco de Vitoria.

Asistieron al acto el gobernador, el alcalde, otras autoridades y elementos culturales de la localidad.

También estuvo presente el representante de Portugal señor Magallanes.

SEVILLA

La Comisión Permanente de la Exposición

Sevilla 12.-Se ha reunido la Comisión Permanente de la Exposición Ibero-Americana.

En la reunión trataron asuntos de trámite.

La estancia del Rey en Mahón. Entusiasta recibimiento.--Un lunch en honor del Rey ofrecido por el Ayuntamiento

Mahón 12.-A las ocho de la mañana llegó a este puerto el crucero «Príncipe Alfonso», a cuyo bordo viaja el Rey de España.

A las diez desembarcó el monarca, siendo cumplimentado por las autoridades.

Don Alfonso conversó con el alcalde de la ciudad, interesándose vivamente por los problemas locales.

Después, y acompañado del alcalde y demás autoridades, visitó la base naval.

Durante el trayecto fué vitoreado. La ciudad ofrece brillante aspecto, reinando entusiasmo y animación extraordinarios.

Durante su visita a la base naval, el Rey se interesó por cuanto a ella se refiere. Inspeccionó todas las dependencias.

Después, el Monarca seguido de las autoridades, se trasladó en automóvil al Salón Victoria, donde se celebró un «lunch» en honor de Su Majestad, ofrecido por el Ayuntamiento.

Durante la celebración de este acto el Rey conversó con varias significadas personalidades de la localidad sobre cuestiones de interés para la misma.

Más noticias de la visita regia.--Una excursión a los pueblos

Mahón 12.-Después del «lunch» organizado por el Ayuntamiento, cuyo acto resultó lucidísimo, el Rey estuvo visitando en la isla de Monte Toro el monumento erigido en memoria de los soldados muertos en la campaña de Marruecos.

Asistió asimismo al acto de la colocación de la primera piedra en el lugar donde ha de levantarse un grupo escolar.

Durante este acto arreció la lluvia y uno de los asistentes ofreció su paraguas al Monarca.

Don Alfonso agradeció la atención, mas no permitió privar al atento ciudadano de su paraguas, permaneciendo a pie firme y sin preocuparse de la lluvia todo el tiempo que duró el ceremonial de la colocación de la primera piedra.

También estuvo don Alfonso en el mercado de pescados, donde conversó con gente del pueblo, ofreciendo una nota altamente simpática. Fué vitoreado y obsequiado por los vendedores.

A las tres de la tarde el Monarca, acompañado de las autoridades, hizo una excursión a los pueblos del interior.

Visitó primero el pueblo de Alayer, donde se tributó un entusiasta recibimiento por el pueblo en masa con el Ayuntamiento y demás autoridades al frente.

Seguidamente se trasladó el Rey al Ayuntamiento, donde recibió a los notables de las localidades y se interesó por los problemas.

El pueblo se estacionó ante las Casas Consistoriales, vitoreando al Monarca.

El Rey salió a uno de los balcones para saludar al pueblo, que arreció en sus aclamaciones.

En los demás pueblos visitados hoy por el Rey, se repitieron estas manifestaciones de entusiasmo.

En Ciudadela visitó la catedral, donde fué recibido por el cabildo y entró bajo palio.

Luego, en el palacio del duque de Almenara, fué obsequiado el Monarca con un té al que asistieron, entre otros aristócratas, el marqués de Peñasalvas, el duque de Monte Alés y otros.

El regreso del Rey a Mahón. ---Don Alfonso reanuda su viaje de regreso a la península.--Palabras del Rey.--Probablemente visitará Cartagena

Mahón 12.-Después de la excursión a los pueblos del interior, regresó el Rey a esta ciudad seguido de la comitiva y nuevamente embarcó a bordo del crucero «Príncipe Alfonso» para proseguir su viaje de regreso a la península.

El buque, con todos los honores de ordenanza, hizo rumbo para Alicante a las cinco de la tarde.

En el puerto se aglomeró un gentío inmenso.

Siguieron dando escolta al crucero «Príncipe Alfonso» otros buques.

Cuando el Rey bajo la lluvia colocaba la primera piedra del grupo escolar, como hemos anticipado en anterior noticia, dijo a las autoridades presentes:

—Estas cosas hay que hacerlas bien para que sean seguras y firmes. Por esto no me tomo prisa. Y conste que yo soy ya perito en colocar primeras piedras.

El alcalde obsequió al Rey con dos cestas con productos de la isla.

Se asegura que el Rey, antes de desembarcar en Alicante, irá a Cartagena.

De Marruecos

Llegada de reclutas

Larache 12.—Hoy han llegado a esta

plaza tres barcos de transportes conduciendo tres expediciones de reclutas.

En los muelles esperaban a éstos las autoridades y numeroso público.

La llegada de los nuevos soldados produjo no pocas escenas regocijantes.

Las negociaciones para el rescate

Tánger 12.—Comunican de la zona francesa que marchan perfectamente las negociaciones para el rescate de las niñas de Kentra secuestradas por los indígenas.

En cambio, ofrece serias dificultades el rescate de la familia de Ether por la complicación de no encontrar quien se ponga en comunicación con los raptos.

Del Extranjero

Yugoeslavia notifica un Tratado a Mussolini

Roma 12.—Ayer fué recibido en audiencia especial por el presidente Mussolini, el ministro plenipotenciario de Yugoeslavia en Roma, quien comunicó al Duce el texto íntegro del Tratado franco-yugoeslavo.

La entrevista de ambos personajes ha sido muy comentada.

Conferencia de diplomáticos

París 12.—Ayer celebraron una larga conferencia el ministro de Estado yugoeslavo Marintkovitch y Mr. Briand.

Como era de esperar, la entrevista se desarrolló dentro de la mayor armonía.

El político yugoeslavo ha invitado a almorzar a Mr. Briand, siendo además seguro que esta tarde, a las cinco, se firmará en Quai d'Orsay el Tratado de amistad y arbitraje entre ambos países.

Relaciones franco-americanas

París 12.—Se ha celebrado Consejo de ministros.

A la terminación del Consejo el ministro de Comercio fué abordado por los periodistas, a quienes manifestó que en el mismo se había tratado de las relaciones aduaneras franco-americanas.

También dijo que el estado de las mismas es satisfactorio.

Para fecha muy próxima anunció la aparición del decreto.

Persiste el temporal en el mar, causando daños a las embarcaciones

París 12.—Se tienen noticias de algunas localidades relativas al furioso temporal reinante.

Varios ríos se han desbordado causando daños.

En algunos puertos del litoral, donde al mar está imponente, se han producido destrozos en las embarcaciones.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas ocasionadas se calculan en una considerable cantidad de millones de francos.

Un atentado

París 12.—Comunican de Dairen que en aquella población, durante la celebración del aniversario conmemorativo del triunfo de la revolución soviética, ha ocurrido un trágico atentado.

Un joven dió una puñalada al agente consular, dejándole moribundo.

La policía detuvo al agresor, que fué encarcelado.

Se desconocen las causas de esta agresión, pues el prisionero se encerró en un mutismo impenetrable.

Las relaciones comerciales franco-belgas

París 12.—Hoy han celebrado una entrevista el ministro de Comercio francés monsieur Bokanowsky y Mr. Langen Hoven, director de Acuerdos comerciales de Bélgica.

En esta reunión se continuaron las negociaciones para la firma del Tratado de comercio franco-belga.

Nueva Escuela de Electricidad

París 11.—Con gran solemnidad se ha inaugurado hoy el nuevo edificio destinado a Escuela Superior de Electricidad.

Asistió al acto el presidente de la República Mr. Doumergue, quien pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido.

La Asamblea legislativa filipina vota la independencia del territorio

Manila 12.—Se ha reunido la Asamblea legislativa local, habiendo votado por unanimidad una resolución declarando la completa independencia del territorio.

La decisión de la Asamblea ha causado enorme impresión.

Bautizo de una princesa

Bruselas 12.—Ayer les fueron impuestas las aguas del bautismo a la princesita Josefina Carlota.

La ceremonia revistió el mayor esplendor, asistiendo a la misma todos los miembros de la familia real y la nobleza, así como los altos funcionarios de Palacio y el Gobierno.

Un discurso del príncipe de Gales

Londres 12.—El príncipe de Gales pronunciará esta noche un discurso en la fiesta organizada en Albert Hall, con objeto de conmemorar el día del armisticio.

El discurso del príncipe será transmitido por la radio a todo el imperio, utilizando onda corta por ser la más conveniente.

Parece que también será [retransmitido a los Estados Unidos.

La concesión del premio Nobel de Física

Estocolmo 12.—La Academia de Ciencias ha dividido el premio Nobel de física de 1927 entre los eminentes profesores Mr. Compton, de Chicago, y Wilson, de Cambridge.

No han sido adjudicados los premios de Literatura y Química.

La mujeres no pueden todavía con la travesía del Atlántico en avión

Nueva York 12.—La intrépida aviadora Miss Ruth Elder ha declarado sinceramente a los periodistas, que por experiencia propia puede afirmar que no ha llegado todavía el momento en que las mujeres puedan aventurarse a realizar en avión la travesía del Atlántico.

Ella, a pesar de su enorme resistencia y de haber puesto en el empeño toda su voluntad, tuvo momentos de verdadero desfallecimiento. El vuelo trasatlántico es todavía demasiado para los nervios de la mujer. Sus fuerzas no son bastantes para mantener una resistencia física que solo les es permitido resistir a hombres de excepcional constitución física.

Las autoridades suprimen el charleston por considerarlo inmoral

Chieti (Abruzos) 12.—Las autoridades, después de una seria deliberación, en la que tomaron parte sesudos representantes de la ciudad, han acordado suprimir, con apercibimiento de severas sanciones, el charleston y otros bailes similares en nombre de la moral.

Las víctimas de las inundaciones

Washington 12.—Noticias adquiridas por conducto de la Cruz Roja elevan a 55 el número de personas que han perecido ahogadas a consecuencia de las inundaciones.

También han sido víctimas de la inundación unas 1.500 cabezas de ganado.

Varias personas que se creían muertas o desaparecidas han sido encontradas.

El homenaje a Shakespeare

Cairo 12.—Con una brillantez muy superior a cuanto podía esperarse ha comenzado la «temporada Shakespeare», habiendo interpretado «Hamlet».

A pesar de la gran cabida del local donde se celebraba la representación, fueron tantos los estudiantes egipcios que querían asistir a la misma, que ha habido necesidad de dar dos matinées extraordinarios.

Informaciones de la noche

Siluetas

En el libro de los viejos postulados, hay escrita en versales una maravillosa palabra: Libertad. Pero en ella el gracioso palo de la *e* y la ampulosa comba de la *d*, andan descoloridos y grasientos, de puro sobajeados, por los histriones de la decadencia y los lamentables escritos de las clásicas tribus políticas de España.

Porque nosotros, los españoles, hemos vivido mucho tiempo de los recuerdos. Arrastrábamos el lastre del flamenquismo y así pudo surgir una copiosa literatura de navajazos, de chulos y de celos. Entre Zorrilla y Merinée—los dos donjuanismos diametrales, «Tencorio» y «Carmen»—, abrazaron un arco romano de triunfo al flamenco desconocido.

Arrastramos la sugestión del chiste. Y la gracia andaluza tan fluida, tan espontánea, tan noble, se ha visto desplazada por esa apresiva manía de la pesquisa y captura del retruécano, para fabricar una literatura ordinaria y desvencijada, y desviar así el buen gusto del honesto cauce de la Belleza.

Y, asimismo, llevamos colgado como un contrapeso el lastre de la Libertad. Porque la Libertad suministrada en himnos, en partituras y en tingladiños de la farsa; la Libertad manejada con pintoresco desenfado por los ex-Ponceos de la vieja esclavitud política, era un guiñapo deleznable y mínimo, que solo servía para excitar a las muchedumbres indoctas y encauzar el voto hacia los cascados puchereros electorales de un sufragio mediatizado por las maniobras inconfesable de los electoreros profesionales.

La libertad

Pero la Libertad no es eso. La Libertad es un postulado jurídico, y por eso, solo puede definirse en función del Derecho. La ordenación de la razón, encaminada al bien y promulgada por quien dirige la comunidad, es la Ley. Pues bien, un escolio de la Ley es la Libertad, una consecuencia del Derecho; el Derecho; en fin, a manejar nuestra actividad, siempre entre unas racionales fronteras de legalidad.

* *

No hay que conceder demasiada beligerancia a esas charadas y a esas frases hechas donde se proclama la Libertad. Eso son los anuncios luminosos, los reclamos de cuarta plana, desde donde chillan los desplazados.

La libertad, tan austera, tan excelsa, era un prisionero de guerra sometido a trato de rigor, andaba maltrecha; depauperada. Y descolorida la clámide. Y humillada la frente ante los ultrajes de una mehalia política, insolvente y descomedida.

En España se padecía un nomadismo pintoresco. La leyenda de que éramos un pueblo desorganizado y rebelde, va desapareciendo. Ya nadie hace caso de oradores de plazuela. Los panegiristas del desorden van emigrando a otras zonas.

Y es que entre las modernas normas del Derecho, entre el sentimiento ético del pueblo; junto al honesto equilibrio de la conciencia colectiva, no caben las trasgresiones jurídicas, ni las libertades de guardarrropía, ni las falsas gallardías de los viejos bizantinos.

El gesto del día

La idea del colega madrileño es interesante. Se trata de una encuesta a las mujeres, formulada así: «¿Qué haría usted si fuese hombre?»

Realmente, la preguntita se las trae. Las lindas cabecitas locas del Infanta Isabel han dado esta vez la nota sensata y circunspecta. Y hay que tener en cuenta que estas alegres muchachas de la farsa son, además, emperatrices de la belleza; princesas de la moda, y zarinias de la frivolidad y del desenfado. Y sin embargo, una de ellas, Angelina Villar—los ojos más grandes del Infanta—opina que si fuese hombre, sería un modelo de audacia, de impetuosidad, de energía; y que pecharía, alta la frente, con las múltiples responsabilidades de hogar.

Y otra monada, Amparito Martí, afirma muy serietita, que si ella fuera varón le gustarían las mujeres muy mujeres. Y por otra parte no permitiría que su mujer dejara de serlo para asemejarse a un hombre.

Está bien; perfectamente bien. Aunque nosotros, un poco escépticos en disciplinas femeninas, no nos resolvemos a creer en la sinceridad de las dos muñecas de la escena. ¿Audaz, enérgica, Angelina Villar? Imposible. Eso es tomarnos la *chevelure* que decimos en Francia. El idolo de la barquillera, el bombón perfumado de las lindas comedietas, en las apacibles tardes del Infanta, no podría cambiar por las zarpas del paquidermo, esas garritas sonrosadas y pulidas. Y en cuanto a la Amparito Martí, eso ya es otra cosa.

Esta criatura detesta, por lo visto, ese aspecto un poco hombruno de la indumentaria femenina de hoy. Es decir, que ella proscibiría, la cabecita rapada, la falda corta, la corbata y el *canotier* flexible. Sin embargo, ella, tan mujer, no desdeña los imperativos de la moda. Y hace perfectamente. Porque pensar que una chiquilla de hoy como Amparito, linda, ágil, discretamente desgarbado el tipo y un poco oblicua, como se lleva ahora, la línea de los hombros, fuese indumentada a la antigua usanza; falda larga, amplio moño en la nuca y un severísimo escote triangular; sin kool, ni lápiz, ni rimmel, sería algo inactual, anacrónico y poco en armonía con la vitola moderna y gentil de esta muchachita que quiere ponerse seria y no sabe cómo.

De todos modos, nosotros optamos por la silueta de hoy; un poco masculina, demasiado hombruna, si se quiere, pero, siempre, más gentil, más interesante que una dama de la Restauración, de amplio miriñaque y empolvado peluquín.

Militares

El gobernador militar

Marchó a Sevilla el gobernador militar de la plaza señor Cáceres y Ponce de León, acompañado de su ayudante señor Rivas y su jefe de Estado Mayor señor Sanguino.

Durante la ausencia del general de la plaza, se hace cargo de la misma el coronel del regimiento de la Reina señor Añón, después de terminado su permiso, y el señor Rico de la secretaría del Gobierno Militar.

El inspector general del arma de Caballería

También marchó a Sevilla, acompañado de sus ayudantes, inspector general del arma de Caballería, el general de división don Francisco Ruiz del Portal Martínez.

Presentados

Llegó el teniente de Recría y doma, don Manuel Sánchez, de Jerez de la Frontera. —De Montoro el médico militar don Francisco Fernández Casares.

De Hacienda

Clases pasivas

La pensión que disfrutaba por la Tesorería de Jaén don Juan Moreno Gómez, se traslada a esta provincia.

Por la Dirección general de la Deuda y clases pasivas es clasificada la pensión de doña Margarita Serrano Rubio.

Libramientos

Mañana serán satisfechos los libramientos siguientes:

Señor Gobernador civil de la provincia, don Rafael Vázquez Aroca y don Rafael de La Hoz.

Miguel Velasco Ruiz

ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :: Electro-radiólogo

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.—Tfo. 800

CORTES de trajes para caballero en EL METRO y sus tres Sucursales, extenso surtido para todas las fortunas.

A través de la Prensa

"El Sol"

Habla de la Confederación Hidrológica del Ebro y del plan de obras a realizar por la misma durante el ejercicio entrante de 1928.

Dice que en España es de celebrar la reacción que va produciéndose en favor del agua, el elemento de mayor influencia para el bienestar de cuantos arrancan de la tierra sus frutos y tesoros.

"La Unión", de Sevilla

Publica unas interesantes manifestaciones del alcalde de la capital andaluza sobre el nombramiento de dos técnicos, que con carácter definitivo resuelvan el problema de abastecimiento de aguas.

"La Libertad"

Gabriel Alomar publica, bajo el título de «La novela de Colón», un juicioso comentario de la disputa surgida sobre la patria del glorioso descubridor del Nuevo Mundo.

"Noticiero Granadino"

Se ocupa de la interesante conferencia dada por el conde de Guadalhorce y hace aplicación de algunos de sus puntos a los intereses granadinos.

"El Diluvio"

Hace unas atinadas consideraciones acerca del armisticio, ocupándose del influjo renovador de las guerras y sintiendo recelos ante la hipótesis de nuevas conflagraciones.

De Sociedad

Completamente repuesto de la enfermedad que en Madrid le retuvo en cama varios días, regresó ayer tarde a Sevilla, tras de permanecer unas horas en Córdoba, nuestro querido amigo el gobernador civil de aquella capital y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde.

Acudieron a la estación a despedir al señor Cruz Conde, entre otros amigos, el gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro Méndez, el jefe provincial de la Unión Patriótica don Francisco Santolalla Natera, don Fernando Barbudo y Sanz, don Pedro Villoslada Peichalup, don Rafael Vidaurreta Garriga, don Evaristo M. Velasco Villaseca, don Rafael González López, don Manuel García de la Plaza, don Juan Ortiz Redondo, don José de la Linde, el director de LA VOZ don Antonio de la Rosa, don Julio Baldomero Muñoz, don José de Rioja Muñoz, don Cecilio Valverde, don Ramón Escofet, don Rafael Sánchez Gómez y don Eustasio Pérez Terroba.

También marchó a la capital andaluza, en el tren rápido de ayer tarde, el exvocal del Directorio militar don Francisco Ruiz del Portal.

El general fué despedido por el gobernador civil señor Almagro, sus familiares y numerosos amigos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el diputado provincial don Ramón Soriano Cebrián.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Regresó de Madrid el oficial primero de esta sección administrativa de Primera Enseñanza don José Coello y Ramírez de Arriano.

Instrucción pública

En funciones

La Alcaldía de Córdoba comunica a la Sección administrativa de Primera enseñanza que ha comenzado a funcionar la escuela nacional de niñas establecida en la calle de Colombia, del barrio de la Reina, de esta capital.

Expediente personal

La Sección administrativa de Primera enseñanza de Málaga remite a la de Córdoba el expediente personal y ficha del maestro de Rute don Manuel Castillo Izquierdo.

Poseción de una interina

El alcalde de Lucena da cuenta a esta Sección Administrativa, de haberse posesionado de la tercera escuela nacional de niñas de aquel pueblo, para la que ha sido nombrada interinamente la maestra doña Juana García Vázquez.

Uso de licencia

Don José Rodríguez, maestro de la escuela nacional de la aldea de La Posadilla, comunica que ha comenzado a hacer uso de la licencia de treinta días que tenía concedida.

Gobierno civil

Multas

El gobernador civil de la provincia ha impuesto multas de 25 pesetas a treinta y cuatro vecinos de Priego, por negarse a ser sometidos a la vacunación antivariólica, decretada obligatoria.

Conducciones

Se ha ordenado el traslado desde la cárcel de Castro del Río a la de esta capital del preso Juan Castro Muñoz.

Visitas

Han visitado al gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro y Méndez: El teniente de alcalde don Pedro Villoslada Peichalup, el alcalde de Villafranca, don Manuel Muñoz; el jefe de sección administrativa de primera enseñanza, don Vicente Narbona Jiménez; el inspector jefe de primera enseñanza, don José Priego López; el teniente de alcalde, don Manuel Pagan Díaz; el abogado del Estado, don Rodrigo Fernández de Mesa; la presidenta de la Acción Católica de la mujer, doña Angela Carbonell de Fresneda; señora viuda de Burgos, señora de Calleja, director de la prisión provincial, don Luis Llorens; el alcalde de Fuente la Lancha, don Alfonso Moreno Caballero y el secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo.

La Asociación de Inquilinos visita al gobernador

Esta mañana estuvo visitando al gobernador civil de la provincia la Junta provisional de inquilinos, constituida ayer, para ofrecerse a la primera autoridad de la provincia.

Más multas

El gobernador ha impuesto a Josefa Martínez la multa de 25 pesetas por cometer actos contrarios a la moral en la vía pública.

A Gabriel Muñoz Doblas la de de 75 pesetas por blasfemo.

COBERTORES lana desde 7 pesetas, y mantas de algodón desde 1 peseta, en **EL METRO** y sus tres Sucursales.

Del Ayuntamiento

La Asociación de Inquilinos visita al alcalde

En su despacho de la Alcaldía han visitado al alcalde don Rafael Cruz Conde la Junta directiva provisional de la Asociación de inquilinos, constituida ayer.

La visita de la Junta obedeció a un acto de cortesía y de ofrecimiento.

El señor Cruz Conde agradeció la visita, deseando a la nueva entidad toda suerte de prosperidad.

Visitas

Ayer visitaron al alcalde don Rafael Cruz Conde, el comandante don Benito Canellas, don Felipe Gómez, el ingeniero del Fiel Contraste, don Ramón Roses, don Joaquín Carbonell, don Manuel Tienda Argote, don Cayetano Ubeda, una comisión de dueños de automóviles del servicio público, el ayudante de Obras Públicas don Angel Alejo, don Francisco Fernández, el secretario de la Diputación don Filiberto López, don Pedro Gutiérrez Poole, don Manuel Jiménez Pulido, don Rafael Izardí, una comisión de farmacéuticos, integrada por don José de la Linde, don Enrique Villegas y don Manuel Pineda; el comandante don Rafael Sánchez Gómez y el alcalde de Luque don Francisco Fernández Trujillo.

NECROLOGICA

Solemnes honras fúnebres

El Círculo de la Unión Mercantil de esta capital, queriendo honrar la memoria de sus socios fallecidos y cumplimentando un acuerdo adoptado en la última Junta general, celebrará el próximo miércoles, 16, a las once de la mañana, solemnes funerales, con dicho piadoso objeto, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa.

Al acto concurrirá la Junta directiva en pleno, habiendo sido invitados al mismo, todos los socios de la mencionada entidad, que seguramente acudirán a rendir ese tributo espiritual al recuerdo de los compañeros que pasaron a mejor vida.

Sucesos y denuncias

Los perros

En la calle del Caño fué mordida por un perro la joven Dolores Moreno Vitches, que le causó erosiones leves en la pierna derecha.

Herida por una botella de gaseosa

Rafael Rodríguez Martínez fué curada en la clínica de la calle Góngora, de una herida contusa en los dedos medio y anular de la mano izquierda, al explotarle una botella de gaseosa.

Hernia

A la anciana Catalina Pozo, de 75 años de edad y vecina de Córdoba, fué operada de una hernia estrangulada, con feliz resultado, por los facultativos de guardia señores Ortiz Clot, Luna y por su otro compañero señor Nevado.

Caída casual

El vecino de esta capital Francisco Delgado obrero, de 27 años de edad, domiciliado en la calle del Amparo número 6, dió una caída casual en Caño Quebrado y se produjo erosiones leves en ambas rodillas, de las que recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Se cae de un burro y se lesiona gravemente

Cuando se dirigía a Córdoba, procedente de una finca del término de la capital, la vecina de la misma Dolores Parra Jiménez, tuvo la desgracia de caer de una caballería que montaba, resultando lesionada.

Conducida a clínica de la calle de Góngora, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del cúbito y radio derechos por su tercio medio.

En el benéfico establecimiento le fué reducida la fractura y calificado de grave su estado.

Después de curada pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado.

Joven lesionado

En la Casa de Socorro recibió ayer tarde asistencia el joven de 14 años Rafael Casado Córdoba, habitante en los Patios de San Francisco, el cual presentaba una herida contusa, de carácter leve, en la región parietal.

Dicha lesión se la había causado en la carretera del Brillante, al ir andando hacia atrás y tropezar con el guardabarros de un automóvil.

El hecho se puso en conocimiento del juzgado.

Una colisión

En la Avenida del Gran Capitán el automóvil de la matrícula de Córdoba número 2.137, dió un topetazo al coche de punto del que es propietario Antonio Alcaide Sánchez, causándole desperfectos.

Alcaide denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Un asno atropellado

En la calle Mayor de San Lorenzo el automóvil del servicio público, matrícula de Córdoba y número 1.967, atropelló a un asno propiedad de don José Trenas Márquez,

Reclamados detenidos

La policía ha detenido a Diego López Raja y Antonio Toro González, que se hallaban reclamados por los juzgados de instrucción de la Izquierda y la Derecha de esta capital.

Escándalo y desobediencia

Por promover escándalo en la vía pública y desobedecer a los guardias que le llamaron al orden, fué detenido Francisco Escamilla Verdugo.

Malos tratos

En la «Choza del Cojo» un individuo conocido por Juan el de la Martirio, maltrató de obra a Rafael Cabello Roldán, por lo que fué denunciado.

—También ha sido denunciado en la Comisaría de Vigilancia, por malos tratos de palabra a José Herrera García, Eduardo Muriel Alguacil.

Inmoral

Por cometer actos contrarios a la moral en la calle de Candelaria, fué detenido Gabriel Muñoz Doblas (a) Zocato.

Estado con gran tolerancia, no exenta de la necesaria energía.

Ya septuagenario, sufrió el dolor de ver perdidas las colonias, pérdida que procuró evitar ofreciendo la autonomía a Cuba, lo cual no valió ya de nada, porque entonces los norteamericanos habían resuelto firmemente arrebatar nos nuestras posesiones ultramarinas.

Cinco años después del desastre, en 1903 murió Sagasta. Fué en su vida particular, hombre abordable, algo humorista y socarrón, de buenos sentimientos y de convicciones firmes. Como hombre político, combinó con la tolerancia y la piedad, la severidad y dignidad convenientes al hombre de Estado.

Edmundo González-Blanco.

Un hombre muere electrocutado

Bujalance 13.--Esta mañana, a las once, ocurrió en esta población un sensible suceso, del cual ha sido víctima un joven de 17 años.

RINCÓN LITERARIO

Oyendo la Lluvia

¡Perfumando la mano que lo hiere,
como un rosal que se deshoja lento,
en una tarde del Otoño al viento,
así mi triste corazón se muere!

Es mi alma sin fe, sin ideales,
tísica que tras una vidriera,
tosiendo sangre, deshojarse espera
con las últimas flores otoñales.

El «Angelus» sollozan las campanas.
Las rosas se deshojan lentamente...

¡Cierra, Enferma del pecho, tus ventanas!

¡Esa lluvia que cae temblorosa,
tan callada que apenas si se siente,
quizá mañana mojará tu fosa!

Francisco Villaespesa.

Figuras de la raza

Práxedes Maleo Sagasta

Nació este político en la Rioja el año 1827. Estudió la carrera de ingeniero; pero, comprendiendo que su vocación era la política, dedicóse a ella desde su juventud.

Gran amigo del general Prim, con cuyas ideas liberales coincidía, fué su consejero mientras el vencedor de los Castillejos estuvo a la cabeza del movimiento político español. Más adelante, después de la restauración monárquica, y durante la Regencia que siguió a Alfonso XII, ocupó la jefatura del partido liberal español, turnando en la Presidencia del Gobierno con Cánovas del Castillo, jefe de los conservadores.

En general, armonizó durante las épocas de su gobernación el respeto a la ley y a la Constitución con el amor a sus ideas, así como con las necesidades nacionales y con las circunstancias del momento, rigiendo el

El hecho ocurrió, según sabemos hasta hora de rumor público, de la forma siguiente:

Francisco Montero Gordillo, de 17 años de edad, soltero, y de estos vecinos, era operario de la casa de la rica propietaria de este pueblo doña María Rueda García, y esta mañana en ocasión de encontrarse un gallo en un tejado de los patios de la casa de la referida señora, sita en la calle Trascastillo, subió a él para alcanzar al gallo y evitar que éste saltara al tejado y se perdiera en los corrales vecinos, y cuando se hallaba en el tejado, resbaló, y temiendo caer al suelo, en la precipitación, se agarró a unos cables eléctricos que pasan a corta distancia del referido tejado, quedando muerto en el acto.

El cadáver ha quedado depositado en el cementerio de San Bartolomé y mañana se procederá a practicarle la autopsia.

De los comentarios públicos, recojemos este como más verosímil.--Corresponsal.

Reportaje**Un rato con Pedro González-Blanco**

Literato y hombre de acción.—Las primeras andanzas.—Prisionero de los facciosos.—Opiniones.—Un literato millonario.—Frente al porvenir.

Pedro González Blanco, hermano del gran polígrafo Edmundo, ofrece un doble interés para el periodista. Pedro, en efecto, no es solo el literato primoroso de «Helios» y el escrupuloso traductor de Eca de Queiroz. Es también el hombre de acción que empujó el fusil y se ciñó la canana guerrillera durante las convulsiones civiles de la hermana Méjico.

Le encuentro en el suntuoso Hotel Florida, donde habitualmente se hospeda durante sus estancias en Madrid. Con prisa entramos, hacemos una entrevista rápida como las cargas a la bayoneta que Pedro dió con los careancistas en las estribaciones del Popocatepetl.

—¿Tus primeras andanzas literarias, Pedro?

—Recordarás que fui, en los primeros años del siglo, fundador de la revista «Helios», empresa en la que me ayudaron, entre otros, Martínez Sierra y Juan Ramón Jiménez.

—¿Tradujistes también mucho?

—Bastante. Nietzsche y Eca de Queiroz fueron, como tú sabes, mis predilectos.

—¿Cómo dejaste la literatura?

—Cuando me convencí de que para vivir bien y ser respetado no se precisa ser escritor.

—Posteriormente pasaste a Méjico...

—...E hice la campaña en las buenas constitucionales contra el gobierno faccioso que dorrocó a Madero.

—¿Algún recuerdo de entonces?

—El recuerdo más vivo que tengo es el de los días que pasé prisionero de los enemigos, fluctuando entre la esperanza de que llegase el precio de rescate y el temor de ser fusilado.

—¿Has viajado mucho, no?

—He recorrido toda América y una gran parte de Europa.

—Callamos un momento. Yo, dando un salto mental de muchos años, me instalo en el momento presente.

—Y ahora sé que haces cinematografía. Dirigiste la famosa película asturiana «José», de Palacio Valdés.

—Sí. El año pasado.

—¿Qué concepto tienes de la vida?

—Que la vida en sí vale bien poca cosa. Que solo merece la pena de vivirla cuando se vive bien. Que la mayor parte de las cosas que convertimos en ídolos son falsas, y que nada vale nada.

—Pero es preciso vivir.

—Sí. Ya te he dicho que cuando se vive bien.

—Coincido con tu escepticismo. Vivir por vivir es una tontería. Pase el vivir cuando gozamos las cosas que hacen amable la existencia. Cuando no, la vida es necia y puramente animal.

—Aunque, según nuestro sistema, animal sigue siendo.

—Pero hay una diferencia. La misma que existe entre el topo y el pavo real, entre el

león y el cangrejo. Y otra cosa. Tú has ganado mucho dinero. Si lo hubieses reservado, podrías vanagloriarte de ser el segundo millonario que es, además, literato y español. El primero es Blasco Ibáñez.

—He ganado mucho, pero lo he gastado. Quizá mis gastos hayan excedido mis ingresos, con lo que te digo algo. Pero no importa. Miro al porvenir con confianza, y, en último caso, cuando sea un viejo sin vigor, no creo que me falte un tazón de loza donde tomar unas sopas de leche.

Fueron las palabras que precedieron a la despedida. En seguida, los dos nos separamos, para inundarnos, solos, en el gran combate ruidoso de la urbe iluminada, invadida por el tráfico de las muchedumbres en la noche ya fría de noviembre.

Juan G. de Luaces.

SUSCRIPCION

para costear libre de todo gasto las insignias de la gran cruz del Mérito Agrícola a don Antonio Zurita Vera

Décimotercera lista

Don Pedro Tienda Ubeda, 1 peseta; don Manuel Luque Campos, 2; don Francisco Priego Jiménez, 1; don Rafael Ruiz Bravo, 1; don José Santiago Moreno, 1; don Manuel Priego Ruiz, 1; don Francisco Baena Jiménez, 10; don Antonio Gómez Priego, 10; don Juan Güeto Caballero, 2; don Miguel Jiménez Vargas, 3; don Francisco Güeto Vargas, 1; don Francisco Poyato Espejo, 1; don Emilio Fernández Estrada, 2.

Rute—Don Manuel Cruz Eceja, 1; don Antonio Cruz Eceja, 1; señora viuda de Francisco Benitez, 1; don Manuel Villén Cruz, 1; don Mariano Tirado, 1; don Manuel Villén Eceja, 1; don Raimundo Pérez Tirado, 1; don José Villén Luque, 1; don Antonio Rueda Priego, 1; don Juan Antonio Luque García, 1; don Antonio Pérez Reyes, 1; don Godofredo Rueda, 1; don Antonio Arcos Arenas, 1; don Antonio Molina Guerrero, 1; don Gregorio Villén Luque, 1; don Antonio Molina Rueda, 1; don Manuel Guerrero Eceja, 1; don Zacarias Jiménez R, 1; don Antonio Reyes Molina, 1; don Teodoro Sánchez Morales, 1; don Juan de Dios Jiménez Pérez, 1; don Mariano Jiménez Roldán, 1; don Francisco Jiménez Roldán, 1; don Jorge Algar Molero, 1; don Lorenzo Algar Molero, 1; don Juan Antonio Moreno Quiles, 1; don Faustino Alcalá Guerrero, 1; don José María Jiménez Roldán, 1; don Rafael Reyes Jiménez, 1; don Luis Gutiérrez, 1.

“LOS GABRIELES”

Nuevo establecimiento de bebidas

Calleja Niño Perdido, 26

(CALLE CONCEPCIÓN)

Especialidad en Vinos finos de Montilla y Moriles.

La Asociación de Inquilinos de Córdoba

Ayer domingo, en el American-Bar y con la asistencia de un centenar de adheridos, quedó constituida la Asociación de Inquilinos de Córdoba. Comenzó el acto leyéndose unas cuartillas por el iniciador de la idea, nuestro compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz, en las que se daba cuenta del objeto de la reunión y se hacían ver las positivas ventajas de la Asociación de Inquilinos para defender sus intereses. Tuvo frases de gratitud para la prensa cordobesa, que de tan desinteresada manera viene coadyuvando, con su publicidad, al desarrollo de la idea cristalizada ya en la realidad.

Se leyó seguidamente el reglamento por el que ha de regirse la Sociedad, siendo unánimemente aprobado con unas pertinentes aclaraciones de los señores Sánchez Gómez, Velasco Aguilar, Troyano Moraga y Torres Márquez.

Instantáneamente y por unanimidad quedó designada la siguiente junta directiva: Presidente, don Alfonso de Torres Márquez, abogado; vice, don Juan Camero Jiménez, jefe del Depósito de Máquinas de Andalucía; secretario, don Julio Baldomero Muñoz, jefe de la Sección de Pósitos de Córdoba-Jaén; vice, don Carlos J. Ortiz, director de «Córdoba Gráfica»; vocales: don Rafael Sánchez Gómez, don Pablo Troyano Moraga, don Francisco Velasco Aguilar, don Francisco Muñoz López, don Rafael Montión Madero, don Ramón Ramírez de Vergel, don Cándido Fonseca Carreto y don Isidro Mora Domenech.

Posesionada la nueva directiva, su presidente don Alfonso de Torres pronunció un bello y elocuente discurso aceptando el cargo y dando las gracias por su designación; tanto más de estimar—dijo—cuanto que no había solicitado el cargo. Se ofreció por modo incondicional a laborar por la causa de los inquilinos de Córdoba siempre que ésta sea justa y responda a un sentimiento de respeto hacia todos los intereses legalmente manifestados. Propuso, y así se acordó unánimemente, que fuera nombrado socio de honor y de mérito el iniciador de la idea don Julio Baldomero Muñoz, a cuya laboriosidad, inteligencia, constancia y dotes organizadoras—dijo—se debe esta naciente sociedad que con tan buenos auspicios comienza.

Al acto asistió en representación de la autoridad el agente de vigilancia señor Triviño.

En sección especial y preferente, este diario dará noticia, acompañada de una breve crítica, de cuantas obras se publiquen, remitiendo dos ejemplares.

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

De la provincia

Por disparo

Ha sido procesado en el Juzgado de Priego José Sánchez, que hizo un disparo contra un convecino suyo, en el pueblo de Almedilla.

Chopos arrancados

El vecino de Hinojosa del Duque Primo Benito Carrasco, denuncia, que de una finca de su propiedad llamada «Solana de la huella del gato», del término municipal de Hinojosa del Duque, le fueron arrancados doscientos chopos de la mencionada finca.

Denuncia

En la finca que lleva en arrendamiento don Felipe Leal Jurado, en Hinojosa del Duque, entró su convecino Antonio Melero Pérez, recogiendo la cosecha de bellota que aquél tenía para cebar su ganado.

Desobediencia

En Montoro, por desobediencia a la autoridad, ha sido denunciado Bernardo Cáceres Linares.

Por amenazas e insultos

La guardia civil de Doña Mencía ha detenido al vecino de aquella villa Francisco Chicano Valle, por haber insultado y amenazado al guarda jurado Francisco Ortiz Nieva.

Incendio

En la casa número 1 de la calle A. Cadenas, que en Santa Eufemia posee don Teófilo Jurado, se declaró un violento incendio. Se ignoran las causas que motivaron el fuego y las pérdidas ocasionadas por éste.

Otros incendios

También el juez municipal de Alcaracejos participa al de instrucción de Pozoblanco, que instruye sumario por incendios causados en varios edificios de la mina «Los Almadenes», de aquel término municipal y propiedad de la Sociedad Minera Argentifera de Córdoba. Se ignoran asimismo las pérdidas y las causas de los incendios.

Estafa

Francisco Mármol pidió prestado, en Castro del Río, un burro a su convecino Tomás Bujalance y Sabariego, y tanto cariño tomó a su cabalgadura, aunque era muy asno, que la creyó de su propiedad, consiguiendo venderla a otro sujeto como de su absoluta propiedad.

Y Mármol, más fresco que su propio apellido, ha sido denunciado a la autoridad competente.

El Puerto

Mariscos de todas clases, a diario se reciben.—Langostas vivas del Norte.—Langostinos clase extra.—Percebes escogidos.—Almejas de la Coruña.—Gambas.—Cigalas.—Cangrejos vivos y cocidos.

Victorano Rivera

(Antes Plata)

Tribunales

Sentencias

Sección segunda.—En la causa seguida por el juzgado de Pozoblanco por lesiones, ha sido condenado el procesado Bartolomé Mansilla Villarreal a un mes y un día de arresto y treinta cinco pesetas de indemnización.

En la de Fuente Obejuna, por tenencia de armas, a Luis Caballero Moncayo a un mes y un día de arresto y ciento veinticinco pesetas de multa.

A Antonio Baillasteros-Cañete, en causa procedente de Baena, por asesinato, se le condena a diecisiete años, cuatro meses y un día de cadena temporal y diez mil pesetas de indemnización.

Juicios para el martes

Sección primera.—Incendio, del juzgado del distrito de la Derecha de Córdoba, contra Bernardo Barrios Sánchez. Abogados

defensores señores Espina y Barasona y procuradores señores Guerrero Lama y Ruiz Martín.

Tenencia de armas, del mismo juzgado, contra Angeles Santos y otros. Abogados señores Almirano y Velasco.

Sección segunda.—Hurto, procedente de Aguilar, contra Manuel Gálvez y seis más. Abogados señores Mir, Velasco, Espina y Fernández Jiménez; querellante, señor Enriquez Carrios; procuradores, señores Ramírez (padre e hijo).

Rótulos esmaltados

R. Serrano Olmo

Facilita presupuestos gratuitamente que es lo que más garantía puede ofrecer.

Ramón y Cajal, 6 (Antes S. Felipe)



La risa es patrimonio de los organismos sanos

El estómago más delicado asimila fácil y rápidamente el alimento puro por excelencia.

MAIZENA

Cría niños robustos

Conviene a cuantos requieran de una alimentación sana, sencilla y de gran poder en calorías

Enriquece sopas, salsas y hace más finos nutritivos y digestibles todos los guisos.

Concesionario FEDERICO BONET. Apartado 501 Madrid.

Depósito: BARRENA Y LUQUE, calle Fary L. de Granada

Inormación telefónica

El Rey regresa a Madrid y reitera su satisfacción por el viaje verdaderamente triunfal que ha realizado

El Presidente de la Asamblea nacional señor Yanguas hace interesantes manifestaciones en Bilbao

De Madrid

Acercas de las sanciones por delitos y faltas a la moral, se han producido quejas y resulta que el Gobierno no ha hecho excepciones.-El catedrático de la Universidad de La Plata mister Brown Scoot dará una conferencia y será homenajado con un banquete en el ministerio de Estado.

Madrid 14, de las 14 a 19 tarde.

La llegada del Rey a Madrid

A las 8:50 llegó el Rey a Madrid. Hizo el viaje en el expreso y el vagón regio fué trasbordado a un tren especial en la estación del Castellar por haber llegado el tren real antes que el expreso ascendente de Andalucía.

En la estación aguardaban al Rey la reina doña Cristina, los infantes don Jaime, don Fernando y doña María Luisa.

El presidente del Consejo general Primo de Rivera, todos los ministros, el alcalde, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el general Millán Astray, la duquesa de la Victoria, el duque de Maceda y muchos aristócratas. El presidente del Comité del Combustible, personal de los ministerios, comisiones, representaciones y numeroso gentío.

También esperaban la llegada del monarca gran número de damas.

El recibimiento tributado al monarca ha sido verdaderamente cariñosísimo.

En automóviles se dirigió la caravana regia a Palacio.

Firma de Justicia

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han firmado varias Reales órdenes relativas a personal y a una combinación eclesiástica que no afecta a Córdoba.

El Rey está satisfechísimo de su viaje y elogia al buque en que lo ha realizado

El Rey, a su llegada a Madrid, ha reiterado su satisfacción por el viaje que ha realizado, elogiando las condiciones y organización del crucero «Príncipe Alfonso», moderno y dotado de todas las comodidades, y que en su ruta desde Cartagena a Alicante alcanzó una velocidad de treinta y cuatro millas y con una fuerza desarrollada de ochenta y cuatro mil caballos.

El ministerio de Justicia

Don Galo Ponte estuvo toda la mañana en su despacho del ministerio.

Despachó asuntos de su departamento y después recibió varias visitas, entre ellas la del Nuncio de Su Santidad, con quien conferenció extensamente.

Recibió también al presidente de la Unión Patriótica de Vizcaya y otras personalidades.

El presidente de la Asamblea Consultiva Nacional hace interesantes manifestaciones en Bilbao

Comunican de Bilbao que el presidente de la Asamblea Consultiva Nacional, don José Yanguas Messia, ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas acerca de la labor de la Asamblea.

Dijo que las secciones trabajan activísimamente para facilitar la labor del Pleno.

El momento cumbre de la Asamblea será dentro de un año o dos cuando haya de resolverse lo relativo a la reforma de la Constitución.

Un banquete a Brown Scoot

Después de la anunciada conferencia que ha de pronunciar el ilustre catedrático de la Universidad de Laussana, mister Brown Scoot, éste será obsequiado con un banquete en el ministerio de Estado.

Acercas de unas quejas.-La verdad en su lugar

En el ministerio de Gracia y Justicia han manifestado a los periodistas que han llegado quejas de personas de relieve, referentes a que los individuos a quienes se vienen imponiendo sanciones por mediación o denuncia de la Liga contra la pública inmoral, venían siendo indultados de sus castigos por el Gobierno, mediante recomendaciones. Esto, en verdad, no es cierto. Solamente

a uno le fué conmutada la pena de prisión correccional por la de destierro.

Otros que fueron castigados por delitos de imprenta, se acogieron legalmente a los beneficios del decreto de Septiembre último, sobre reducción de pena por los delitos de imprenta, y nada más.

En ningún otro caso, el Gobierno ha amparado a los contraventores.

Una nota del ministerio de Marina.-el crucero «Príncipe Alfonso» es excelente y la construcción naval española raya a la mayor altura

En el ministerio de Marina se ha facilitado una nota oficiosa diciendo, respecto al crucero «Príncipe Alfonso», que tan brillante viaje ha realizado llevando a bordo al Rey, que hay que advertir que este barco, según las condiciones del contrato, debía adquirir una velocidad máxima de treinta y tres millas por hora, con una fuerza de ochenta y tres mil caballos.

En las pruebas oficiales de dicho buque alcanzó éste la velocidad de treinta y cinco millas con ochenta y siete mil caballos.

Ahora, sin las mismas condiciones de personal especializado ni la misma calidad del combustible, ha excedido mucho en las condiciones contratadas.

Honra esto al mando y a la dotación del buque y pone de relieve en alto grado la perfección de las construcciones navales en España.

En el ministerio de Marina

Hoy han visitado al ministro de Marina el embajador de la Argentina, a quien acompañaba su secretario, y don Horacio Echevarrieta.

Entierro del señor Méndez Vigo

Esta tarde se ha verificado el entierro de don José Méndez Vigo.

Presidieron el fúnebre acto personalidades de Madrid, autoridades y representaciones de Navarra y Tudela, cuyo distrito representó.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

El presidente no recibe visitas

El general Primo de Rivera estuvo estudiando asuntos en sus despachos de la presidencia y del ministerio de la Guerra.

Por lo absorbente de su trabajo, en el día de hoy no ha recibido visitas.

En Instrucción pública

El señor Callejo, que pagó gran parte de la mañana en su mesa ministerial, estuvo despachando con el director de Primera enseñanza.

En Gobernación

Estuvieron hoy en el ministerio de la Gobernación el director de Sanidad y el de Comunicaciones.

Los experimentos de Boronoff con el ganado

Ha regresado a Madrid la comisión española que estuvo en la Argentina para ver y estudiar los experimentos realizados por el doctor Boronoff en el ganado, habiéndose convencido de los excelentes resultados de los mismos.

Los comisionados han podido apreciar un

rápido aumento de peso y de lana, esta de mejor calidad, en las reses tratadas.

Todos los experimentos realizados han sido favorables.

Además de la comisión española presenciaron los experimentos representaciones científicas de Inglaterra, Italia, Alemania, Francia, Estados Unidos, Bélgica y otras naciones.

La Asociación para la defensa de tenedores de marcos

La Asamblea que ha de celebrarse, organizada por la Asociación para la defensa de los tenedores de marcos, ha hecho público que la celebración de dicha Asamblea ha sido aplazada para los días 24, 25, 26 y 27 del actual.

A los asambleístas se le darán facilidades por las compañías ferroviarias, para lo cual, los que se propongan asistir solicitarán el correspondiente carné para ellos y las personas de su familia.

Más visitas en Gobernación

Hoy visitaron al general Martínez Anido, el gobernador de Guadalajara, el alcalde de Cartagena y rector de la Universidad de Murcia.

Acompañan al Rey su séquito, el general Martínez Anido y varios aristócratas.

ALICANTE

El Rey en Alicante.---Entusiasta recibimiento.---En el club de regatas.--Un viaje de triunfo.--Un te

Alicante 14.--A las siete menos cuarto de la tarde llegó a este puerto el crucero «Príncipe Alfonso», en que viaja el Rey. Se le tributó un grandioso recibimiento.

Subieron a bordo el gobernador militar de la plaza, el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades locales para cumplimentar al Rey.

El Monarca, que se encuentra satisfechísimo de su viaje, se trasladó a tierra por el desembarcadero del Real Club de Regatas.

El alcalde dió la bienvenida al Rey en nombre de la ciudad.

El pueblo en masa, aclamó al Monarca. Las personalidades que acompañan al Rey en su viaje, están entusiasmadas con el resultado de este feliz viaje, asegurando que ha sido verdaderamente triunfal.

El Soberano y sus acompañantes tomaron el te en el Real Club.

El regreso del Rey a Madrid

Alicante 14.--Después del té en el Real Club de Regatas, el Rey, acompañado del ministro de la Gobernación, aristócratas y séquito, se dirigió a la estación para emprender su viaje de regreso a Madrid.

Fué despedido por las autoridades y numerosísimo público, siendo vitoreado.

VALENCIA

Intento de robo.--La benemérita mata a dos asaltantes

Valencia 14.--La guardia civil recibió una confidencia participando que se trataba de cometer un robo en la casa del ganadero don Antonio Marsal.

A hora conveniente se apostó una pareja en lugar adecuado observó que dos individuos saltaban las tapias del corral de la casa.

Como al dar el alto los merodeadores intentaran huir, dispararon sus fusiles, matando a uno de ellos.

El otro saltó gravísimamente herido y falleció poco después.

Se llamaban estos individuos Rafael Berrocal y Jesús Herraiz.

Esta mañana se les practicó la autopsia por dos médicos militares y por la tarde tuvo lugar el entierro.

Accidente del trabajo

Rafael León García, de 17 años de edad, fué curado de una herida contusa, infestada, en el antebrazo izquierdo, que fué calificada de leve por los doctores Rincón y Luna y el ayudante señor Merino. Dicha herida se la produjo hace dos días en el establecimiento Canivell, instalado en la Avenida de Canaléjas. Pasó a su domicilio calle Abejas número 1.

IMPERMEABLES para caballeros y niños en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido.

De provincias

La estancia del Rey en Cartagena y Alicante.--Recibimientos entusiastas.--El Rey visita el Arsenal, la base naval de Cartagena y el Alcázar, donde presencia varios vuelos.--Toma el te en el Real Club de Regatas de Alicante y regresa a Madrid con entusiasta despedida.--Otras noticias de interés.

MURCIA

Llega sin novedad el crucero "Príncipe Alfonso".---El Rey es cumplimentado por las autoridades.--Entusiasta recibimiento.--Una visita al arsenal

Cartagena 14.--Fondeó sin novedad en este puerto el crucero «Príncipe Alfonso», a cuyo bordo realiza su viaje el Rey don Alfonso XIII.

En el puerto se agolpaba un gentío enorme, aguardando la llegada del Monarca.

Subieron a bordo las autoridades de Marina, militares y civiles para cumplimentar al Rey.

A la llegada del buque se dispararon las salvas de ordenanza. Todos los barcos surtos en el puerto estaban empavesados.

El Rey y sus acompañantes, con el alcalde y autoridades, embarcaron en canoas, dirigiéndose al arsenal, que visitó el Rey detenidamente.

Don Alfonso vió los cruceros «Miguel de Cervantes» y «Blasco de Garay», en construcción, adquiridos por el Gobierno de la República Argentina.

El Rey visita la base naval de Cartagena

Cartagena 14.--Después de la visita hecha al arsenal, el Rey, acompañado del al-

calde de la ciudad, autoridades y séquito, se dirigió a la base naval, donde estuvo viendo los submarinos en construcción.

También visitó el destroyers que se encuentra fondeado en este puerto.

El Monarca se muestra satisfecho de las visitas giradas al arsenal y a la base naval.

El público ovacionó al Rey a su llegada a Cartagena y en los distintos lugares que ha visitado, repitiéndose a su paso las muestras de simpatía.

Don Alfonso presencia en el Alcázar varios vuelos y almuerza a bordo del "Príncipe Alfonso"

Cartagena 14.--El Monarca estuvo en el Alcázar, donde permaneció largo rato, presenciando varios vuelos y seguidamente se trasladó, seguido de las autoridades, a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», donde almorzó.

La llegada del ministro de la Gobernación

Cartagena 14.--El ministro de la Gobernación llegó a ésta en el tren correo y se dirigió al Alcázar.

Después marchó en automóvil al puerto y se trasladó a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», donde cumplimentó al Monarca.

Después de tributarse al Rey una cariñosísima despedida, el crucero «Príncipe Alfonso» hizo rumbo hacia Alicante.

El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

CAPITULO LXXXV**De cómo Felipe II y sus cortesanos estaban a punto de volverse locos**

Desde que el príncipe fué preso no había visto la luz del sol; las ventanas de su aposento estaban clavadas y cerrada la puerta, de manera que para él era aquel encierro lo mismo que el más oscuro calabozo. Una lámpara ardía constantemente, a menos que don Carlos quisiese apagarla para dormir. Con nadie hablaba porque no se le permitía a nadie entrar allí, y aun la infanta doña Juana, cuyo noble corazón compadecía las desgracias de su sobrino, tuvo el disgusto de que se le negase visitario.

En aquella soledad, en aquella eterna noche, entristeciéndose el príncipe, abatióse su espíritu y su cuerpo empezó a debilitarse.

A las ocho de la mañana del siguiente día en que tuvieron lugar los sucesos que dejamos referidos, paseábase lentamente don Carlos en su encierro. Estaba en extremo pálido y parecía muy inflaquécido. Su mirada era triste y había perdido su acostumbrada viveza. No aparecía ya aquel joven impetuoso, de enérgicos movimientos y de altanero continente.

—¡Isabel!—decía con lánguido acento.— ¡Ángel de mis sueños de ventura! ¡Único consuelo de mis amargos pesares, luciente estrella que sólo te dejabas ver en el negro horizonte de mi porvenir, dulcísimo recuerdo que calmaba los dolores agudos de mi corazón, para siempre te perdí! ¡Ya no volveré a verte, ya la esperanza no puede alentarme!... ¡Oh!...

Tras estas palabras sintió más débil su cuerpo, y tuvo necesidad de sentarse.

Mil tristísimas y contrarias ideas acudieron a su imaginación. Por momentos solía animarse su mirada, y sentía renacer sus fuerzas. Al cabo de largo rato, dijo:

—No me queda otro consuelo que el de la verdadera amistad de ese niño. ¡Cuánto habrá tenido que arriesgar para enviarme esta carta! ¡Noble y generoso corazón!

Meditó algunos instantes, y prosiguió:

—Creí que la llave tendría otro objeto. Sin embargo, tal vez podría servirme para matar a Ruy Gómez: un golpe dado con acierto en la cabeza... pero me siento muy débil y... empeoraría mi situación. Sigámos los consejos de ese niño, en el que no se sabe qué admirar más, si su corazón o su ingenio.

Luego gritó:

—¡Ruy Gómez!

Abrióse la puerta y el de Eboli entró.

—¿Me ha llamado vuestra alteza?

—Sí,—dijo don Carlos.

—Espero vuestras órdenes.

—¿Os burláis de mí? ¿Qué órdenes he de dar cuando la tenéis de no obedecerme?

—Perdone vuestra alteza.

—Os llamo, señor favorito, para daros

a enhorabuena por la confianza que habéis merecido del rey.

Ruy Gómez miró con extrañeza a don Carlos y contestó:

—No os comprendo, señor.

—¿Queréis fingiros ignorantes para guardar mejor el secreto? Inútil es vuestra reserva, porque todo lo sé.

—Repito que no comprendo a vuestra alteza.

—Pues voy a daros una noticia, a contaros cuanto sucedió ayer, a pesar de que no debe ser para vos cosa nueva cuando a estas horas nadie lo ignorará.

—Tengo la honra de escucharos.

—Ya sabéis que se reunió el consejo de Estado para ocuparse de mí. Hicieron información, tomaron declaraciones, pusieron notas, y así ocuparon desde la una de la tarde hasta las nueve de la noche. El bueno de Ojos hizo las veces de secretario, y por cierto que mucho le hicieron escribir.

Ruy Gómez miró al príncipe con sorpresa.

—Os pasma, señor Ruy, que yo sepa tanto y con tanta exactitud; pues aun falta lo mejor. Los del Consejo opinaron que debía nombrarse un tribunal especial, y después que se retiraron, el rey quedó solo con el cardenal Espinosa.

—Señor...

Os referiré palabra por palabra la conversación que tuvieron.

—El príncipe está loco,—dijo para sí el de Eboli.

—El rey enseñó al cardenal una lista que yo tenía en que estaban escritos por mí los nombres de mis amigos y de mis enemigos.

—Vuestra alteza se chancea.

—Ya lo veréis, señor adulaador. Esenched. Después de una larga conversación en que el rey ocultó sus celos de esposo con el celo de la religión, nombró por mis jueces al cardenal y a vos, y para fiscal a Briviesca de Muñatones. Hoy constituiréis el tribunal y daréis principio a vuestro papel de verdugos.

Ruy Gómez palidécio y no acertó a contestar una palabra.

—Vuelvo a daros la enhorabuena por la confianza que de vos ha hecho su majestad, y quisiera que le dijérais que le doy las gracias por el acierto que ha tenido en la elección de personas tan imparciales que no tendrán mayor placer que el de verme muerto. Añadíe que, según dijo al cardenal Espinosa, no quería más que incapacitarme para reinar, pero se cumplirán sobradamente sus deseos, pues mis jueces pondrán la tumba entre el trono y yo.

Los ojos de don Carlos brillaron por un momento, y dirigiendo a Ruy Gómez una mirada terrible, gritó:

—Retiraos.

Salió el de Eboli confuso, porque había creído primero que el príncipe había perdido

doncella un goce y un martirio a la vez.

El comendador se puso en pie.

—Desde hoy—dijo,—nuestra amistad puede llamarse íntima.

—Ciertamente.

—Me permitiréis que con frecuencia venga a visitaros.

—Siempre que bien os parezca.

—Quiera Dios daros acierto, porque así tendremos la satisfacción de hacer dichosa a la infeliz que es muy desgraciada.

—¿Creéis que hay dicha posible para la pobre mujer que amaba al de Poza?

—Sí,—respondió sin vacilar Maldonado.

—Para eso sería preciso que resucitárais al marqués.

—Si embargo...

—Una mujer destrozó el corazón del amante, y el dolor debe haber destrozado el corazón de la mujer amada.

—Las heridas se cicatrizan.

—Y matan antes de cicatrizarse.

—De todas maneras, si podemos consolar al que sufre...

—Siempre es un beneficio.

—Señora, que el cielo os guarde.

—Hasta otro día, comendador.

Apenas Blanca estuvo sola, cambió de expresión su rostro.

—¡Ah!—exclamó.—Cuánto he sufrido!... Largo rato pasó antes de que pudiera pronunciar una palabra más. Luego dijo:

—¿Es verdad que el marqués no había muerto cuando yo estampé en su noble frente el beso de eterna despedida? ¿Es verdad que me conocí y que pensó en mí antes de espirar?... No, no lo creo... ¿Qué clase de encargo había de hacer al comendador?... Mienten, intentan engañarme... ¡Oh!... No caeré en el lazo... no se equivoca Luis: el comendador, con su apariencia de noble severidad, es un intrigante lo mismo que cuantos rodean al monarca; pero afortunadamente no ha tenido bastante habilidad. Por lo demás, me ha hecho un beneficio, porque ya estoy convencida de que el miserable que espiaba a Luis no obedecía las órdenes de doña Ana de Mendoza, y esto me tranquiliza hasta cierto punto. Muy pronto hemos de salir de dudas, porque muy pronto ha de resolverse esta situación.

En tanto que así pensaba la doncella, el comendador volvía a su casa y decía para sí:

—Tendré que convencerme de que Antón no se equivoca, y que doña Blanca es la que busco, así como su paje es el diablo; pero necesito una prueba que no dé lugar a duda, pues de otro modo no me arriesgo a dar a conocer la verdad. ¡Oh!... Si el rey supiera que vive el marqués de Poza, que yo lo amparo y que he representado una farsa, ¡pobre cabeza mía!... No la tengo muy segura sobre los hombros. Algo he conseguido, porque estoy sobre la pista, y más o menos tarde conseguiré todo lo que deseo.

EDITORIAL CASTRO

La mayor en el ramo de la novela popular
Mazarredo n.º 4 MADRID (5)

CONCEDO REPRESENTACIONES en todas las poblaciones de España y EXCLUSIVAS en todos los PAISES DE AMÉRICA
solicitando corresponsales en poblaciones en que no haya.

ESTA EDITORIAL, es la que concede mayores descuentos y es la que mejor presenta sus obras.



CATÁLOGO



OBRAS DISPONIBLES que pueden servirse en rústica y elegantemente
encuadernadas. PRONTO 50 MAS

Por don Luis de Val

Los Angeles del Arroyo
La Honra del Hogar
Los Angeles del Hogar
¡Virgen y Madre!
Corona de Azahar y Corona de Espinas
Los Dramas del Amor
El Honor o la Riqueza de los pobres
Los Lazos del Corazón
La Plegaria de una Madre
¡Sin Pan! o la Virtud del Obrero
Las Almas enamoradas
Las Almas Tristes
La Esclavitud del Amor
Los Mártires de sus hijos
Las Buenas Madres
El Sacrificio de una Madre
La Explotación Humana
El Hambre o el Honor
¡Hija mía! o las Luchas del Trabajo
¡Martirio! o la Redención de una Madre
¡Los Huérfanos!
Las Cadenas del Pan o la Hija del Obrero
El Llanto de los Pobres
Celos de Esposa
Por el Amor de un Hombre (en publicación).
El Amor de los Pobres
La Ley del Fuerte
El Pan del Emigrante
La Culpa de los Padres
La Hija del Amor o la Víctima de su culpa
La Mártir del Trabajo

Por don Antonio Contreras

Isabel la Católica
Genoveva de Brabante
Juana de Arco
Reina y Mendiga
Limosna de Amor
Heroína de Amor (La Tosca)
Los Hijos del Trabajo o el corazón de un
Obrero
Senda de Espinas
Los Goces de la Familia
El Poder de los Humildes
Los Enemigos del Pueblo o los Amores de
un obrero
Lo que puede el Amor
Flor de los Amores
Pecados de la Juventud
La Sangre de los Pobres
Los Dramas del Infortunio o la Piedad de
una Madre
Las Cadenas del Amor o las Almas que sufren
El Dinero de los pobres o Virtud sin Honra
El Secreto de una Tumba
Las Leyes del Corazón
La Hija del Fabricante

Por don Ramón Ortega y Frías

El Diablo en Palacio
La Casa de Tócame-Roque
El Gran Tirano
La Agonía de un Déspota

Por don Enrique Pérez Escrich

La Mujer Adúltera
La Calumnia
La Esposa Mártir
El Cura de la Aldea
La Caridad Cristiana
Las Redes del Amor
El Mártir del Gólgota

Por don Alvaro Carrillo

Casada, Virgen y Mártir
Las Hijas sin Madre
La Última Lágrima
El Beso del Perdón
El Secreto de una Loca o Vivir para Llorar
Heroísmo y Martirio o las Esclavas del Deber
¡Despierta, España!

Por don Nicolás del Palacio

El Triunfo del Amor o el Combate de las
pasiones
Las Hijas del Misterio o el Llanto de los
Angeles
El Calvario de una Vida o la Pecadora de
Montserrat
El Deber de la Patria

Por don Julián Castellanos

El Calvario de una Madre
El Santuario del Hogar
Castigo del Cielo
La Hija del Crimen

Por F. Lasso de la Vega

Elena en su Desventura (publicándose).

Por don Arturo Ortega

En las Garras del Odio (publicándose).

Por don Manuel Fernández y González

Los Siete Niños de Eciija
Diego Corrientes
Los Amantes de Teruel

Por V. Moreno de la Tejera

La Diosa del Crimen
La Espada de Lucifer

Por don Antonio de Padua

El Juramento de Amor
Jugar con el Corazón
Los Enamorados

Por varios autores

Candelas y los Bandidos de Madrid
Vivir es Amar
María o la Hija de un Jornalero
Los Verdugos de la Patria o el Grito de la
Libertad
La Sierva de Jesucristo o el Triunfo de la Fe
Pdre, Verdugo y Rey
Las Grandes Pecadoras
La Cruz de la Amargura o la Mártir de su
Honra
La Vengadora de Amor
Secretos de la Honra
Las Víctimas de la Ley
Simón y María o la mujer Detective
El Conde de España